

第 6 讲 认识比万有都大的 神

我们认识 神，要从 神赐的启示里来认识祂。诗篇第一百四十五篇3节：「耶和华本为大，该受大赞美，其大无法测度。」 神为大。

约伯记第三十六章26节：「 神为大，我们不能全知，祂的年数不能测度。」

神大无法测度

神的名字就是大。孟子说：「大而化之谓之圣，圣而不可知谓之神。」如果用语言来形容， 神是大得不可以知道，这不过是圣。圣得不晓得了，不知道有多圣了，这才是 神。所以「大而化之谓之圣，圣而不可知谓之神」这句话非常清楚地描写 神是大，大得没有法子想像。

为什么我们要说 神的大呢？我们对于宇宙万物的认识，第一个就是时间。比如 神从亘古到永远，这是讲时间方面的。我们人类的时间是七十年、八十年，这也是讲时间的。比如讲宇宙的年龄是137亿年或者158亿年，这些都指的是时间。用时间来对比出神的无限和人的有限。

神是奇妙

现在我们要用空间来说明。空间里 神是大，「大而化之谓之圣，圣而不可知谓之神」。 神的大，大到没有法子想像。那么 神到底有多大呢？无穷大，不知道祂有多大。在数学里，这叫奇异点，是不能计算的。所以 神有个名字叫奇妙， 神的道途是奇哉，大哉！大到一个

「奇」。圣经里提到这个「奇」，所以 神是奇异点。 神是不可以测度的，大到没有法子想像，所以祂大哉，奇哉！

启示录第十五章3节说到：「神的道途是义哉，诚哉！」宇宙万有的 神，祂的作为是大哉，奇哉！在圣经里还说耶稣基督道成肉身，耶稣也是那个奇异点，祂的名字奇妙。中国古时候的老子也提到，说道是奇妙：「道可道，非常道。名可名，非常名。无，名天地之始；有，名万物之母。故常无，欲以观其妙；常有，欲以观其徼。此两者，同出而异名，同谓之玄。玄之又玄，众妙之门。」所以 神叫奇妙，这是真实的。

故此，中国古书的记载也好，圣经的经文启示也好，都提到 神是那奇异点。祂，其大无法测度，大到大哉，奇哉！

神比万有都大

那么圣经里说 神到底有多大呢？约翰福音第十章29节说到 神为大：「我父把羊赐给我，祂比万有都大，谁也不能从我父手里把他们夺去。」 神比万有都大。万有到底有多大？我们无法得知。天上的、地上的、能看见的、不能看见的、有位的、主治的、执政的、掌权的，这些都包括在万有里面。天上有多大？以前我们以为只有日、月、星辰，就是太阳、月亮和三千多颗星。后来高倍数望远镜发明了，人越看越远了，才发现原来银河系里边就有两千亿（两千万万）颗恒星。至于行星有多少就无法知道了。哈勃望远镜发明以后，人可以看到更远的地方。一看才发现，原来太空里有上千亿个银河系，这个宇宙太大了！按照现在已知的（当然这些报导将来还有可能改变，目前已知的是现在科技工具所能够探知取得的），宇宙有多大呢？根据爱因斯坦的推测，这个可见的物质宇宙有七百亿光年之大。这么大的一个范围，包括所有天

上的、地上的、能看见的、不能看见的，包括一切所有的，这叫宇宙。神创造了宇宙。

神创造了诸宇宙

我还要告诉弟兄姊妹们：宇宙在圣经里还不只是一个，还有「诸宇宙」，诸世界就是诸宇宙。原来宇宙还有好多个，不光是我们的这个物质宇宙。物质宇宙只是宇宙的一小部分，还有非物质宇宙。我们这个宇宙都是正原子、正质子、正中子组合成的物质。还有反物质，反中子、反质子、反电子所组合的宇宙。还有非物质的宇宙，灵界就是非物质的宇宙。所以这些叫做诸宇宙。所以圣经说的宇宙还不仅是我们所看得见的这七百亿光年里的这些，在这以外还有诸宇宙。

在这个物质宇宙中现在已知的元素有113种，还有不知道的元素。我要说明，所不知道的元素是指还在发现中。前几年我去法国讲道，法国的一位弟兄在太空总署做事，他是太空总署的研究员。那时他告诉我宇宙的物质有111种。等到我后来回到美国，美国最新的研究报导说有113种，又加入新的发现了。所以科学家们每年都可能有新元素的发现，目前已知的有113种。宇宙中到底有多少种元素我们无法知道，还在逐渐地发现中。人类的知识是在累积中进步的，所以这个宇宙是113种目前已知的元素所构成的。

非物质宇宙不是这个样子。还有灵界的宇宙，那又是一个样子。所以按着圣经说有诸宇宙，神创造了诸宇宙。这个已经知道的物质宇宙是七百亿光年，大概有一千亿银河系、一千万万个星云。当然这是估算，是人想像的，不是真正地考察出来的，只是推测。

那么宇宙到底有多大呢？是不是真的有七百亿光年？到现在还没

有另外一个学者比爱因斯坦说得更清楚的，所以现在只好就停留在七百亿光年这么一个范围。七百亿光年不是最大，七百亿光年只是诸宇宙中的一部分。

神比万有都大，神比天上的、地上的、能看见的、不能看见的、一切所有的都大。那么神到底有多大？我们没有法子形容。我们知道万有已经不可测度了，神比万有都大，要怎么测量神的「其大无法测度」？神是没有法子让人去猜测的，无法知道猜的范围。

从时间、空间认识神

那么神是什么呢？只能说祂奇妙。神是奇妙、神是大。「大哉，奇哉！义哉，诚哉！」我们认识神，从时间里认识神，从空间里认识神。从时间里认识神，从亘古到永远祂是神，祂是无限的时间。从空间来认识神，神是无限的空间。我们人则是有限的空间、有限的时间。人类活在世上的时间不过是七、八十年，顶多一百二十年。若跟神的无限来比，那是没法子比，无法以有限的来猜测那无限，无法以有限的来衡量祂的无限。那么按照大小来说，我们在地球上，太阳比地球大一百三十多万倍。太阳已经很大了，但是太阳在银河系里只算是个小的恒星。整个银河系里，还有许多比太阳大一百万倍的恒星。现在科学的进步，都把这些知识照了相并记录下来，成为科学报导。因为这银河系我们较多探讨，较为知道。那么银河系以外的各星云，我们还不太清楚。现在人所谓的太空探测，其实至今为止，连人类所处的这个太阳系还研究不清，只是「管中窥豹」，在银河系的太阳系里转圈圈，无法一窥全貌。

受造之物都是 神智慧的设计

人的想像力很强，人藉着宇宙学「一黑二暗三起源」的探讨研究，就可以开始揣测了。人揣测黑洞，揣测暗能力、暗物质，猜测宇宙的起源、天体的起源、生命的起源、人的起源。其实都在瞎猜，用研究成果的一点根据来凭空瞎猜。若不去根据 神所赐的启示，人就不能明白。启示告诉我们：人是 神造的，不是凭空生出来的，万物都不是凭空就有的。一切受造之物都是 神的智慧所设计创造的。

现在有一部电影，叫做《微观世界》，它从一个细胞、一个细胞核的活动，来说明细胞是 神完美的设计。细胞里边有遗传的因子、密码，把我们祖先所有的遗传因子都记录下来，所以每个人都有他的遗传基因。现在这些基因都解序了，叫做人的基因解序。经过解序，人的内容就分析得非常清楚了，这叫做微观。那么现在微观到什么程度呢？微观到人身上的电子、中子、质子，人身上一切的内容。还知道人身上不光有元素，还有夸克，夸克里头还有介子。这样越观察越深入细微，越观察越清楚了。《微观世界》这部电影从微观的角度讲 神是奇妙的设计者。这个设计错一点也不行，一个分子差一点，人就不能存活，不能遗传，不可能有这些功能。所以这都是 神设计的。

宏观也有一部电影，叫做《恩宠之星》。这部电影是在2006年由一群科学家拍摄的。他们从宏观的角度去看宇宙，越看他们就越知道宇宙里有一位 神，宇宙的设计者就是 神。

我还要说明一点，科学家有许多是信主的基督徒。根据调查，全世界从1901年到1996年诺贝尔奖金得主一共有639人，其中96.7%得奖的人有宗教信仰。其中信奉基督教的，包括天主教、东正教，一共有596人，占93.2%。所以统计科学家里面有93.2%是信主的。诺贝尔奖中还有和平奖、文学奖等，都不算科学家，那些是文学家、社会学家。

真正的大科学家都有启示。为什么他们能够知道 神呢？因为他们研究来研究去，最后根据圣经一对照，圣经给他们启示。像牛顿、爱因斯坦，世界上许多有贡献的大科学家都是基督徒，都是真正信主的。因为有启示，他们的思想不会错，并且慢慢地合乎圣经。启示是什么？就是圣经。合乎圣经，这个科学研究的立场就存在得住。若不信耶稣、不相信圣经，他将来的科学立不住脚，因为他没有启示。全是在那儿凭着自己的意思乱猜，没有启示的指导，是不能正确。所以世界上有成就的大科学家，大部分都是有神信仰、有启示的。

藉圣经得启示，以认识 神

有了启示，才能够以一个有限的人去猜测无限的 神。有了指导，藉着圣经，让他能够亲近 神、能够得知有神。

最近这两部片子我要介绍给大家，一部叫《恩宠之星》，在香港买可以有中文说明。还有一部就是《微观世界》，是从人体细胞方面来讲述的。这两部片子都帮助我们去认识 神。

神的无限大，大到我们无法去猜测，只有从宏观角度，从神创造的宇宙万物中，我们再凭着圣经的启示去思想，对 神才能稍微明白一点儿。从时间来说， 神是从亘古到永远的 神。从空间来说， 神是无穷大的， 神是「大而化之，圣而不可知」的，所以 神是大哉，奇哉！神是不可想像的大。

因此，我们人类要想观测 神是不容易的。我们必须要从启示里来「悟」。悟就是忽然间明白了， 神的话忽然间让我们悟解了，忽然间懂了，懂得怎么解释了。像我现在给大家解释圣经，都是根据「悟」，悟出来的。 神是无穷大， 神是无限的，人是有限的。有限的藉着观测，

就是看过了知道了，这叫做悟觉，魂里边的自觉。当我们知道 神的无限大，知道了以后再加以悟，我们就渐渐能懂这位创造天地万物的 神的奇妙了。

